

# 时间到底都去哪儿了

——记无锡烟草最可爱的人

■ 陈倩倩

“时间都去哪儿了，还没好好感受年轻就老了，生儿养女一辈子，满脑子都是孩子哭了笑了；时间都去哪儿了，还没好好看看你眼睛就花了，柴米油盐半辈子，转眼就只剩下满脸的皱纹了。”马年“春晚”上一曲《时间都去哪儿了》用最真挚平实的语言唱出了我们的心声，激发了我们对逝去青春的反思、对当下生活的追问：岁月蹉跎，时光荏苒，时间到底都去哪儿了？

## “收集案件情报跟踪烟贩子的时间比跟家人相处还长”

无锡烟草专卖局专卖处有一位踏实肯干、业务精湛、年高德劭的卷烟打假破网高手，他的名字叫耿浩。目前是无锡烟草太湖稽查中队的一份子，在专卖打假保卫市场的岗位上已有20多个年头了。记得在今年的专卖新员工培训会上，他这样说道：“时间就像长了翅膀的鸟儿，记得我刚参加工作那会，市面上的假烟特别多。侦查设备、配套设施也跟不上，为了收集案件情报我和队员们连续作战几天几夜。有好几次我们‘嗅到了’重大案件的气息，等我们赶到时烟贩子早已完成了交易；现在就不一样了，你们遇到好时机了。每个中队都配有专门的出警车、收集日常走访检查信息的平板电脑以及健全的举报投诉系统等，这些高科技检查设备不仅提高了我们的专卖市场检查的效率，更让那些不法烟贩无所遁形。目前市场上



的假烟基本‘销声匿迹’了……”

在领导眼中，他是卷烟打假破网、提高市场净化率的稽查能手；在队友眼中，他是运筹帷幄、冲锋在前的老大哥；在新员工眼中，他是经验丰富、成绩斐然的老前辈；在零售客户眼中，他是执法公正、微笑服务的烟草人；在家人眼中，他是只顾工作、不管家事的“工作狂”。他常常这样说道：“由于我在收集案件情报跟踪烟贩子上的时间比跟父母妻儿呆在一起的时间还要长，同事们都称他为‘稽查打假狂’。但看到烟贩子改行、消费者不再买到假烟，我所有的付出都是值得的！”

## “时间在平凡的岗位上行进”

杨珏是无锡烟草2008届新进大学生。昨天，他还是刚刚挥别“象牙塔”的职场菜鸟；今天，他已经可以独当一面，在营销中心市场部扮演着重要的角色。

杨珏从一个新员工一步步成长为专卖队员、客户经理、营销网建管理员到营销中心市场部副主任。记得他刚当上客户经理那会，他负责的线路上有一家零售户特别“难缠”，常常不配合客户经理的工作。再加上店主是一位年迈的老阿姨，耳朵不好，交流极其困难，其他客户经理都不愿意接管这家店。作为新人，杨珏主动请求负责这家店。在其接收后，他对这家店卷烟的历史经营状况、月销量、毛利率到店主家庭基本情况作了一个全面的了解和梳理。在接下来的走访计划中，他将这家店作为重点拜访户，坚持

天天走访，帮助他清理柜台，维护标签，将公司的宣传政策和要求写在纸上细声慢语地解释给老人听，根据以往的销售记录帮助老阿姨合理订购香烟。没过多久，店里的香烟销量明显上升，收入自然也随之上升，老阿姨常常乐得合不拢嘴。面对“时间去哪儿了”这一话题，他说道：“加入烟草这个大家庭已有6个年头了，她不仅见证了我成家立业，还帮我找到了实现人生价值的舞台。《论语·为政》中子曰：‘吾十有五而志于学，三十而立，四十而不惑……’现在的我正处于而立之年，我要珍惜时间、潜心做事、低调做人，在自己平凡的岗位上书写自己不平凡的人生。

## “时间与车轮赛跑”

朱震，无锡烟草卷烟物流中心送货部的一名普通送货员。他的主要工作就是重复着同样的路线、同样的流程、同样的客户，在规定的时间内将卷烟完好无损的送到零售户

手上。每当高温酷暑的夏天，送货车的车厢里就像个大蒸笼，一天下来上衣要湿透好几次；到了天寒地冻的冬天，车厢又变成了冰柜，他的双手常常失去知觉；就是这样一份简单枯燥又非常辛苦的工作，朱震从未有过一丝懈怠和抱怨。就这样日复一日、年复一年，朱震在送货员的岗位上一干就是12个年头。他以踏实的工作态度赢得领导的认可，用自己的真情、微笑打动着零售客户，传递着“与客户共创成功”的服务理念。当谈到“时间去哪儿了”，朱震幽默的回应道：“我的时间与车轮赛跑呢！”

时间都去哪儿了？时间就在辛劳的工作中稍纵即逝；时间就在老去的容颜中不经意间溜走了；时间就在彼此的牵挂中流淌；苏轼“门前流水尚能西，休将白发唱黄鸡”那阔气的诗句也依旧无法阻挡时间前进的脚步，那么，唯有抓住当下，扶着父母，携着爱人，领着儿女，共同镌刻美丽画面，书写辉煌人生，才能抓住时间的尾巴。

## 俄罗斯烟民“烟风浓厚”

在俄罗斯街头有个很特别的现象，你走在大街上，常会看到有人向路人索要卷烟。索要香烟者，既有浓妆艳抹的女郎，也有戎装在身的士兵；有未脱稚气的少年，也有仪表俨然的长者。被索要者一般不会拒绝，皆慷慨奉献，可见俄罗斯马路上的这种“卷烟礼仪”早已约定俗成。

俄罗斯烟民“烟风浓厚”，烟民众，则风气浓。根据俄罗斯国家新闻社的数字统计，俄罗斯烟民的数量，保守估计是2000万至3000万人，对于人口数量1亿多的俄罗斯来说，这个数字显得很恐怖。

俄罗斯法律在历史上对吸烟者也曾极为严酷。1634年，沙皇米哈伊尔传令：“吸烟者将被毫不留情地处以极刑。”他的儿子阿列克谢继位之后，继承父亲的传统，继续禁烟。1649年，他颁布命令，贩卖烟草的人一经发现，当场处以鞭刑，将鼻子打烂。行刑之后，还要将犯人流放边疆，永远不得回国。即便是如此严酷的法律，也没能阻止俄罗斯烟鬼们的贪欲，他们或者躲进森林，或者藏入地窖，在烟雾的后面和魔鬼悄悄地交谈。

即便如此，至17世纪，烟草仍在欧洲广泛传播，无法禁止，最终它逐渐成为欧洲人生活的一种可怕标志。

被誉为俄罗斯振兴者的彼得大帝，是俄罗斯烟草泛滥的罪魁祸首。1697年，他取消俄罗斯禁烟令，允许烟草自由买卖，吸烟者从此不再受到任何惩罚。然而，在俄罗斯民间，禁烟的呼声从未停止。特别是东正教教会旗帜鲜明地反对烟草，将其称之为“撒旦之烟”。17世纪的俄罗斯文学中，也曾有烟草是“生长在乱伦者和娼妓头上”的邪恶植物的说法。在俄罗斯，东正教教会率先抵制吸烟和烟草进口，其所为与彼得大帝的国策相悖。教会谴责彼得大帝推崇烟草，称他是“反上帝、亲魔鬼”的人。

1679年，一位俄罗斯烟草商买断了国家烟草经营权，教宗阿德里安便将他逐出教会，并且宣布他的家人、子孙都将永远受到谴责。17世纪，一位名叫贝里的西方人在俄国旅行，他在游记中写道：“时至今日，没有任何一位俄罗斯神父会走进喷云吐雾的房间。”

2005年前后，笔者曾经拜访俄罗斯宗教圣地奥普金纳（俄罗斯卡鲁什州），惊奇地发现，在那个州竟然没有人吸烟，那是俄罗斯一个绝无仅有的没有被烟草骚扰的城市，实属罕见！作家尼卢斯在其《上帝河之畔》一书中讲述过卡鲁什州总主教格里高利反对烟草的故事。格里高利一向待人宽厚，在神学院爱人如子。但是，他有个不改的铁律，那就是学生中谁想经他手祝圣成为神父，绝对不能染上吸烟的恶习。

为什么俄罗斯教会如此反对吸烟？因为吸烟属于源于“愉悦依赖”的罪孽，无论人吸烟的动机是什么（缓解疲劳、增进友情、社交应酬、寻求自信），其最终结果只能是泯灭人的智慧和情感。人若沉湎于吸烟的愉悦，总是被诱惑着重复吸烟，遂养成吸食习惯，致命的贪欲便逐渐使吸烟者坠入作茧自缚，难以自拔的境地。作家尼卢斯认为，就人的属性来看，吸烟和饮酒一样，属于我们人类的非固有象征。或者说，吸烟和心灵生活是相互对立的事物，它将极大地阻止“人类心灵的呼吸”。

尼卢斯说，人在祈祷的时候，其心灵专注于天尊，祈祷给人带来情绪平静和理智清醒，带来精神的力量和朝气。而吸烟，只是肉体的呼吸，吸烟只能在片刻和瞬间替代“力量和朝气”。祈祷的象征，是教堂神父手中香炉里散发出来的芬芳香气，这种香气和魔鬼迷惑人心的烟草气味格格不入。俄罗斯宗教界认为，圣经中有戒律言，不得杀人。而吸烟，乃杀人也。

从经验看，这是一种罪孽的、顽固性的陋习。随着光阴流逝，这种陋习逐渐附着于心灵，成为习惯。这种习惯将不断延续，顽固不化，以致于最有逻辑性的论据和最苦口婆心的劝说，都无法说服人们戒除这一罪恶。最终，人们不再承认吸烟是恶习和有害嗜好，开始逃避良心谴责，正如圣者前輩所说，久而久之，人类良心泯灭，将“罪恶隐匿于成百上千次的、花言巧语般的和胡搅蛮缠的辩解之中”。

（据法治周末报道）



## 收藏新宠：水烟壶

■ 新华

国画《吸旱烟的老人》刻画了解放后农村悠闲抽旱烟的老人。而今，过去流行的旱烟已成为收藏烟壶、烟斗人们的爱好。这其中，近几年来大放异彩的水烟获得了不少收藏者的青睐。这种起源于印度，发扬于中东的专用“吸烟工具”，以其造型的独特和绚丽的颜色，深得收藏爱好者喜爱。

烟碗、烟管、烟瓶、烟盘、调气孔等部分共同构成的水烟通常高约半米，呈长条型。使用方面，水烟不同于其他烟草制品，而是利用煤碳烧后的余热来使烟上升。记者在北京三里屯酒吧观看服务员演示水烟吸食时看到，先在烟草上放上燃烧的炭火以帮助烟草燃烧，烟草燃烧放出的烟经过水的过滤，通过吸管即可以吸食。

在北京的后海、三里屯，你可以在任何酒吧看到水烟装置，不少并不吸烟的消费者也会出于好奇心而试一试。比起简单用以“过瘾”的水烟装置，不少门店出售的水烟堪称艺

术品。

在朝阳区爱琴海商场内，土耳其旅游局在其特别设置的水烟展区内，为中国消费者带来了艺术感极强的水烟，极具中东特色的水烟绝对是收藏人士的不二选择。或是明艳的紫罗兰色，或是热情的佛拉明哥红，以黏土或大理石为原材料，通过匠人的精心打造，做出匀称的烟碗，再在成形的烟碗上勾勒出充满异域风情的花纹，烟碗仿佛就变成了《一千零一夜》里阿拉丁的神灯，熠熠发光。除了紫罗兰、亮红、天空蓝等鮮艳色彩，匠人们在烟管上也做足了功夫。通常为透明或黑色的烟管，被制作成或粉或黄的颜色，澄净的天空蓝烟碗搭配娇嫩的淡粉烟管，独特的视觉冲击相信会迷倒很多消费者。一个个色彩绚丽的水烟“排列”有序，一会儿红，一会儿黄，一会儿紫的颜色让人不禁感叹匠人们的巧夺天工和大自然的无限包容。如果你愿意尝试一下如此艳丽的水烟装置，旁边设置的“尝试区”一定不能错过。不过，不菲的价格还是使得很多人望而却步。

尽管不少商家宣传吸食水烟是一种健康的消遣，世界卫生组织仍然认定“吸食水烟对健康有危害”。所以在低碳、健康的现在，将吸烟的习惯转化成收集、收藏烟的爱好，是一个不错的转变。

如果你觉得实体店中的水烟装置高出了自己的购物、收藏预算，那么网售的各种水烟可以满足你的需求。在淘宝网、亚马逊等大型购物网站，水烟相关产品多达万余件。比起实体店华丽而富有艺术感的水烟，网售的水烟装置更小巧、精致，有些水烟壶用单手即可以拿住，携带起来极其方便。颜色的混搭也是网售水烟的一大亮点，斑马纹、豹纹、星条旗、迷幻烟雾状的纹路让水烟显得更贴近普通消费者。当然，一些特立独行的水烟装置也吸引了很多人的目光。机关枪形状、银色金属质感的水烟获得了购买者的一致好评，“酷”、“潮”、“个性”等字眼是消费者们评价的中心。也有专为女性收藏者设计的粉黑撞色图案，搭配芒果、菠萝、草莓等富有热带气息的味道，香甜鲜艳。

尽管不少商家宣传吸食水烟是一种健康的消遣，世界卫生组织仍然认定“吸食水烟对健康有危害”。所以在低碳、健康的现在，将吸烟的习惯转化成收集、收藏烟的爱好，是一个不错的转变。

到父亲忘了上锁，心中一阵欣喜。我轻轻打开箱子翻了起来，心怦怦直跳。拿开几本书，我看到一个小盒子，打开后，一个白底蓝花的小瓷瓶映入眼帘。“哥，快来看，我找到好东西了。”听到我的喊声，哥哥跑了进来。

“拿来看看。”他伸手来拿。我拽着不给，说：“我还没看够呢！”结果，我们兄妹二人争抢起来。

“啪！”没想到我们没抓住，小瓷瓶摔在地面上碎成了几块，我和哥哥一时不知如何是好。一会儿，听到父亲的脚步声，哥哥赶紧溜出去了。

父亲进门看到摔破的瓷瓶非常生气，一巴掌打在我的胳膊上，吼道：“谁让你摔坏

的？”接着，他蹲在地上小心把碎片捡起来。从未挨过打的我大哭起来，边哭边嘟囔：“不就是个小瓶子吗？有什么大不了的！”

父亲把瓷瓶碎片用胶水粘了起来，放在一边晾着。他冲我喊：“你还好意思哭？这是鼻烟壶，是你爷爷的遗物。”

原来，鼻烟壶是装鼻烟的瓶子，是爷爷那辈人的最爱。爷爷辛劳一辈子，每当干活累了，就拿出鼻烟壶吸上一口提提神，然后接着干完剩下的活。听了父亲的话，我顿时心生愧疚。

如今，这个带裂痕的鼻烟壶虽然没了实际用处，但是它代表着父亲对爷爷的怀念，也是爷爷辛劳一生的见证。

记得儿时，父亲很满足于自己拿手的种烟技能：育苗、移栽、保墒、施肥、打顶、采收、捆扎等等，父亲种的烟叶总是比别人家的好，卖的价钱也高。父亲说，种烟是个细活，要舍得施农家肥，舍得流汗吃苦，搞好田间管理，要像侍弄孩子一般尽心尽力才有好收成。父亲常常在我们家自留地头，长时间凝望烟田里绿油油的近人高的烟叶：粗壮的烟秆挺拔向上，墨绿的枝叶宽大舒展，一棵棵烟株像苍翠的塔柏，如士兵般整齐列队站立在田野中。微风过处，茎叶轻舞，似在欢快地舞蹈，尽情地吮吸着自然馈赠的阳光雨露和大地的精华。那时父亲总是静静地不言语，眼神温和，自信而平淡，脸上露出不易察觉的微笑，他知道这是大地的回报，是老天对他辛苦劳作的肯定和褒奖。那时，父亲一定会摸出那个已经磨得十分光滑、用两元钱买来奖励自己的烟锅，塞上一锅前几天刚刚晾晒好的烟丝，不慌不忙地划根火柴点上。父亲惬意地眯缝着那双细长的眼睛，使劲一吸，脸颊上便出现两个圆圆的深深的窝，旋即长而深地吐出一串青烟。

我生长在大巴山南麓一个十分贫穷的小山村，家乡有清清的河流，翠绿和墨黑相伴的山峦。小时候，由于家乡土地贫瘠，主要的农作物就是水稻，收成仅能维持人们生活。唯一的经济作物就是烟叶，种烟可以换钱，可以买来家中需要的日常用品，更重要的是可以供我读书。

因为有父亲年复一年用种烟换来的钱送我上学读书，供我吃穿，我慢慢长大了。后来我成了家，也从事着与烟相关的工作。记得刚进入单位的一个初秋，也是在我家院落，父亲一边仔细地摆弄手中从田里刚刚采摘的烟叶，一边对我说：“孩子，到新单位还习惯吧？工作顺心吗？你刚去没多久，要踏踏实实干，要肯吃苦，勤学苦练掌握过硬本领，好好服务自己的岗位。”我应和着父亲，听他的教诲，听他说着如今种烟国家给予的种种优惠和扶持，听他不停地絮叨着这些年他种烟的快乐和幸福。父亲脸上洋溢着兴奋和满足，我望着面前这个质朴而真实的农村汉子，他半生无求，默默地守护着土地，勤恳耕耘，为儿女无怨无悔地付出自己的青春和血汗。父亲不仅给予了我生命，而且给予了我博大而深情的爱。他的爱似细雨般润物无声，融入我的灵魂。

父亲一生清贫辛劳，却无怨无悔。父爱如烟，燃烧自己，成就儿女，给予了我们一生永远享用不尽的财富。

## 父亲与烟

■ 张建开

再次见到父亲是与前一次相隔两年深秋的一个中午，当我风尘仆仆激动地站在父亲面前时，陡然发现，父亲老了：一头苍发，如阴天连片的乌云布满在头顶上，微微弯曲的脊梁已没有了当年的挺拔，始终保持着微笑的脸已变得黝黑，像苦荞的皮一般泛着油光，眼角也爬满了鱼尾纹。父亲细细地打量着我，眼光柔和地在我身上扫来扫去，然后深深地吸了一口烟，一边吐着烟一边像是自言自语地说：“回来了。”然后，他向我伸出了手。我动情地叫了声“爸”，并快速地迎上去，望着眼前慈祥而衰老了许多的父亲，一幕幕往事涌上心头……

我生长在大巴山南麓一个十分贫穷的小山村，家乡有清清的河流，翠绿和墨黑相伴的山峦。小时候，由于家乡土地贫瘠，主要的农作物就是水稻，收成仅能维持人们生活。唯一的经济作物就是烟叶，种烟可以换钱，可以买来家中需要的日常用品，更重要的是可以供我读书。